



## تہذیب مغرب کا بے باک نقاد

سینوں اور سالوں میں نہیں صدیوں اور قرون میں کسی قوم میں کوئی ایسی شخصیت جنم لیتی ہے جس کے لیے نسل انسانی عمود منظر رہتی ہے اور جب وہ شخصیت منقہ شہود پر جلوہ گر ہوتی ہے تو صدیوں اس کی یاد ذہنوں کو معجز کھیتی، سوچوں کو اجالتی، فکر کی آبیاری کرتی اور دلوں کو گرماتی اور براتی رہتی ہے۔

عمر فاروقی و بت خانہ فی النہ حیات  
تاز بزم عشق یک دانانے راز آیدوں

یہاں پیغمبران الہی خارج از بحث ہیں کہ وہ حسیہ اور برگزیدہ ہوتے اور منصبِ اسطغفار و اجتناب پر فائز ہوتے ہیں وہ از خود دعوتِ فکر و عمل لے کر نہیں اٹھتے مگر ان کے پاس اپنے بھیجنے والے کی طرف سے ایک بنانا یا پروگرام ہوتا ہے اور وہ خود بھی بنے بنائے آتے ہیں۔ اپنی ریاضت و اکتساب سے نہیں بنتے۔ بھیجنے والے کی مرضی ہے کہ وہ کس کو کس خط میں، کن لوگوں کی طرف اور کس زمانے میں بھیجتے وہ ایک طرف مامورین اللہ ہوتے ہیں تو دوسری طرف آمر باللہ اللہ۔ خالق کے مطیع، مخلوق کے مطاع، خلق کے قائد، خالق کائنات کے متعاود۔ بات ان شخصیات کی ہو رہی ہے جو الہی پروگرام ان معنوں میں نہیں رکھتے جن معنوں میں فرستہ دکان الہی رکھتے ہیں بلکہ وہ جنہیں خالق کائنات دل و دماغ کی بہترین صلاحیتوں سے نوازتا ہے اور پھر ان سے خلق کی اصلاح و فلاح

کا کام لیتا ہے۔ ان کا ملی بونج ان کی فکری جولانیاں، ان کی مثبت اور توانا سوچ ایک عالم کو گمراہی اور عمل بے راہ روی سے نکال کر جاوہر مستقیم بر لگا دیتی ہے۔

علاوہ اقبال کی عظیم شخصیت ایسے ہی اساطین عالم میں سے ایک ہے جو در ماندہ دیا بہ گل جہڑوں کو منظم گردہوں کی شکل دے کر جاوہر پیمائی کا شعور بخشنے ہیں۔ اقبال نے بھی اس بلند آہنگی سے اور سوز و دردوں سے حدی خوانی کی۔

صدیوں کے مسافر محوں میں منزل شناس ہوتے نظر آئے۔ ریدہ کاروں تھا جہڑی لگا کی وادی سے نکلا اور اطراف عالم میں ہر چار جانب پھیل گیا۔ حدود برصغیر میں پہنچا تو آٹھویں صدی

عیسوی کا آغاز ہو چکا تھا۔ آٹھویں صدی عیسوی سے لے کر انیسویں صدی عیسوی تک برصغیر کی سیادت و قیادت اس جاں سپار گروہ کے ہاتھ میں رہی۔ گردش ایام اور زندگی کے نشیب و فراز نے اسے کبھی فرمانروائی کی سند بالا پرٹھایا تو کبھی پستی و ذوال کے عین غاروں میں دیکھل دیا۔

۱۲، ۱۳ء میں محمد بن قاسم نے سندھ و ہند میں سلام کا پھر برالہرا کر عقائد باطلہ اور توہمات میں جکڑے ہوئے سماج کو نکر و نکر کی آزادی بخشی۔ بعد ازاں منصورہ اور مظاہر میں سلطنت حکومت قائم ہوئی۔ اگرچہ اس کا اثر و نفوذ زیادہ دور تک نہ پھیل سکا اور وہ برصغیر کے شمال مغربی حدود و شعور سے آگے نہ بڑھ سکی؛ تاہم تین سو سال بعد روشنی کا ایسا امیلاب اٹھا کہ شمالی دروں کی راہ آنے والے غزنیوں اور غوریوں نے اس کفرستان ہند میں غلغلا ترحید سے دیہ مالانی اور اساطیری ضعیف الامتقادی کا تار و پود کھیر کر رکھ دیا۔

جب ۱۲۰۶ء میں برصغیر میں حکومت اسلامیہ کے اہل بانی سلطان قطب الدین ایک نے دہلی کو مستقل مستقر بنا کر گجرات کا ٹھکانہ لائبر اور بنگال تک میخاکر تا اس امر کا تین ہو گیا کہ اب صدیوں تک برصغیر میں سلام کا پرچم لہراتا ہے۔



۱۷۰۰ء میں اورنگ زیب عالمگیر کی وفات کے بعد اگرچہ ۱۸۵۰ء تک کوئی ڈیڑھ سو برس تک اسلامی حکومت قائم رہی مگر فی الجملہ یہ دور برصغیر کے مسلمانوں کے لیے انحطاط و تزلزل کا دور نامفہوم تھا۔ سیاسی، اقتصادی، معاشرتی، ادبی اور اقتصادی بحالی نے مسلمانوں کی عظمت کو گئے دن کا قصہ بنا کر رکھ دیا۔ سات سو سالوں سے آنے والے سفید فام گم سیاہ دل فرنگی کی وسیع کاریروں نے مسلمانوں سے محبت و غیرت چھین کر اسے تقویٰ و عبادت کا خور بنا دیا۔

اس دور میں بعض دھڑکتے دل والے مصلحین نے وقت کی نفس پر ہاتھ رکھا۔ مسلمانوں کو ان کی اسلامی معیشت سے آگاہ کیا۔ ان میں حضرت شاہ ولی اللہ، سید محمد بروہی، شاہ اسماعیل شہید، سر سید احمد خاں، حاجی شریعت اللہ اور دیگر جیسے جہاد آمادہ پیکرانِ عزیت نے نفس میں ایمان و یقین کی سرستیاں بکھیر دیں اور مسلمانانِ برصغیر کو خود شناسی کا درس دیا۔ لیکن سچی بات تو یہ ہے کہ مسلمان اس حد تک مستیوں میں اتر چکے تھے کہ اب ان کا تزلزل کی اتھاہ گلوں سے اُٹھنا ناممکن نہیں تو مشکل ضرور نظر آتا تھا۔ ۱۸۵۰ء کی جنگِ نادری نے مسلمانوں کی کمر توڑ کر رکھ دی۔ یوں بیسویں صدی کے آتے آتے مسلمان اس درکِ سفلی تک پہنچ چکے تھے کہ نہیں انگریزی استیلاء سے نجات دلانے کے لیے اجماعِ مسلمانوں رکھنے والی ایسی سحر اثر شخصیت کی ضرورت تھی جو اسے اپنی شناخت کرا سکے۔ نہ صرف عرفانِ ذات بخشنے بلکہ یہ باور کرائے کہ تم انہیں اسلام کے وارث ہو جنہوں نے قیصر و کسریٰ کی عظیم سلطنتوں کو پامال کر کے رکھ دیا تھا۔ جن کی ٹھنڈوں کی ٹاپوں سے کہ وہ صحرا رزنتے تھے۔ جوان بلاخیز بطنانوں سے بڑھ کر تھے جن سے دریاؤں کے دل دہل جاتے تھے اور جن کی بیخاری سے کہہ پاؤں گزیر کے اس پار ایسا ارتعاش پیدا ہوا کہ دونوں یورپی اقوام اس کے اثرات محسوس کرتی رہیں۔

اب دقت آن پہنچا تھا کہ وہ عیسوی نفس غلاموں کے لور کر گئے اور کبر تر کے تن نازک میں شاہیں کا جگر پیدا کر دے۔ چنانچہ بیسویں صدی نے بڑھ کر اس عیسوی نفس کا استقبال کیا۔ سچ ہے کہ جب تاریکیاں گہری ہو جائیں تو ٹھٹھا تاہوا دیا بھی تھیل بن کر جگتا ہے لیکن اگر واقعی فانوس روشن کر دیا جائے تو اس کی اجراج نور سے یقیناً تاریکیاں کافر ہو جائیں گی اور پر را محول نور میں نہا جائے گا۔ وہ فانوس فروزاں ہوا۔ تیرگی تھی وہ جل عظیم آیا۔ اس نے ناتر بے زام کو سونے قطار کھینچا۔ ابنوہ خفتہ کو اپنی بانگِ درا سے جگایا۔ عروقِ مردہ مشرق میں زندگی کا خون دوڑا دیا۔ اس شان سے صورِ اسرافیل بھونکا کہ صدیوں کی زود میں زندگی کی قرانوں سے سرشار ہر اک انکھلایا۔ لینے لگیں۔ کارواں کو پھر سے منزل کی طرف گامزن ہونے کا حوصلہ ملا۔

اس رجبِ رشید کی بولوں شخصیت میں یوں تو ایک بیل بولنے سیاست دان کا تہ بڑا ایک حلیم و بردبار انسان کا جگر، ایک عظیم و جلیل شاعر کا تنوع اور ایک عظیم تزفلسفی کا ماورائی اورک تھا مگر حقیقت یہ ہے کہ اقبال کی حقیقی وجہ مجد و شرف اور اصلی اثاثر وہ اندازِ نظر ہے جس نے اسے ذاتی حیثیت سے اٹھا کر کائناتِ فکر کا مالک بنا دیا۔

اس نے ایک خوابِ غفلت میں سونے ہوئے ہجوم کو جگایا اور منظم جماعت کی صورت دے دی۔ قوم کا وہ قہر و دیا جس سے مغرب نابہ تھا

و خاص ہے ترکیب میں قوم رسول آشی  
اقبال سے پہلے سر سید احمد خاں کے عظیم رفقاء میں حالی نے قوی سوچ کی نیرا مثال مگر حالی کی آواز میں اس قدر صہان تھا کہ اکثر لوگوں نے سنی ان سنی کر دی۔ بلاشبہ اس آواز میں ہرز تھا مگر گرج نہ تھی خلوص تھا مگر محدودیت کے ساتھ درازندگی تھی مگر وجودِ بکا کے لئے میں یوں حالی کی قوی فکر مایہ سوں کی



نے جانا گویا وہ فردوس بریں کی سیر کر آیا۔ ابلا ہوا ہر کھنڈی  
طرک پر چلتے ہوئے اُسے الجھن محسوس ہونے لگی۔ زبان حال  
ہی سے نہیں زبانِ قاتل سے پکارا تھا

ظہر ازنگ کا ہر قریہ ہے فردوس کی مانند

گر زمانہ معترف ہے کہ اقبال ۱۹۰۵ء میں انگلستان گیا  
تجربہ جرح کے محققین عصر اور نامورانِ دہر سے خوش چینی کی۔ ان  
علماء عمل و فضل سے استفادہ کیا جو معلوم فنون میں ماہر اور ہنگامہ  
ہی نہیں سند کا درجہ رکھتے تھے۔ جرمنی سپینا محبتی و تہ تہ تہ  
اور علم و حکمت کی پُر خار وادریں میں آبلہ پا دیروافوں کی طرح  
قدم فرسانی کی۔ بلاذ فرنگ میں رسالہ قیام کے دوران میں بلا  
کی سردی میں بھی سحر خیزی کا التزام رکھا

زستانی ہوا میں گر چہ تھی ششیر کی تیزی

زچھوٹے مجھ سے لندن میں بھی آداب سحر خیزی

ایک طرف علم و آگاہی کے جواہر ریزے سمیٹے تو دوسری طرف  
مغرب کے تمدن کو عمقاً زونا قذاز نگاہ سے دیکھا۔ سلع مینوں کی  
طرح نہیں اندر جھانک کر ان کے آداب زسیت کا بغور جائزہ  
لیا۔ ان کے آداب معاشرت کے ماسن و معائب پر نگاہ  
ڈالی۔ ان کی سیاسی فکر پر سپیوں عموز کیا۔ فرنگی اقوام کی مذہبی  
سطحیت اور دین بیزاری کو آنکا اور پرکھا۔ ان کے اقتصادی  
نظام کا بغور مطالعہ کیا۔ غرض ان کے تمدنی نظام کے ایک ایک  
جزیے کا استیعاباً مطالعہ کیا۔

اب وہ موقع پرست اور بیرونِ درتک رہنے والا تھا  
دردن در کے بنگالوں سے بھی باخبر تھا۔ لہذا اُس کے سینے  
میں اس تمدن کے خسارت اندوز پہلوؤں کے خلاف لادا  
پکتا رہا۔ فرنگی حضارت اور مغربی تہذیب جس پر مغرب کو  
خود بہت ناز تھا اور اوپری نظروں سے دیکھنے والے اہل مشرق  
بھی اس پر تحسین کے ڈڈو لگے برساتے تھے اقبال کی نظر  
میں یہ طبع کاری تھی۔ اس نے کئی موقعوں پر اس تہذیب

نذر برکئی۔ وہ ایک گرسے کوزی کی طرح مٹی جو کبھی تر کے  
چشموں کے اجنبی سے جوش تو مارتا ہے گر اس میں سمنڈ کی  
طغیانی اور ظالم انگیز موجوں کی روانی نہیں آسکتی۔ نتیجہ  
حالی کی گریہ و زاری یا س خیزوں تک آکر رہ گئی۔ تاہم شیون  
قومی اکارت نہیں گیا۔ اقبال نے حالی کی رکھی ہوئی نیر پر ایک  
ننگ بوس ایران کھڑا کر دیا۔ حالی معلوم جدیدہ سے ناواقفیت  
کی بنا پر گرائی کے باوجود گرائی سے محروم ہے۔ آفاقی وسعت  
کے فقدان کے باوجود اقبال نے حالی کو بھر پور خراج تحسین  
پیش کیا ہے

طوائفِ مرستہ حالی سزد ار باب معنی را

زائے ادبجا نہا انگلستان شرسے کر من دامن

حالی کے زمانے میں اس شور کو زیادہ نہیں مٹا گیا مگر  
اقبال نے نوائے حالی سے تحریک پاکر فضا میں غلغلہ اندازی کا  
سامان پیدا کر لیا۔

اقبال کے مجدد و شرف کا سب سے بڑا سبب یہی  
ہے کہ اس نے مشرق و مغرب کو پڑھا۔ پڑھا ہی نہیں  
خوب کھنگالا۔ اس قدر جانچا اور آنکا کہ اپنی مشرقیت کو مغربیت  
کی زد میں نہ آنے دیا۔ پچھلی دو صدیوں سے عموماً اور عصر حاضر میں  
خصوصاً مغرب نے اپنے مادی استیلار اور ظاہری وسائل  
حیات سے پوری دنیا کو خیرہ کر دیا ہے۔ جدید سائنسی پیشرفت  
اور ٹیکنیکلوجی نے ہر سطح میں کے دل میں مغربیت کے علمی بوج و  
بورج کا نقش جما دیا۔ جو شخص ایک بار لندن کی ہوا کھا آیا  
فرنگی فکر کا پرستار پایا گی۔ جس نے پیرس کی ہوار اور گداڑ ٹرکوں  
پر گھوم پھریا اُسے دلی کے لہ کچے اجنبی سے لگنے لگے جن کے  
بارے میں شاعر نے لکھا ہے

دل کے زتھے کو چھے ادواقِ مصور تھے

جو شکل نظر آئی تصویر نظر آئی

جو شخص نے نیر بارک کی ایسے یوز میں سرگشت کر لیا اس



۴۰  
کے خلاف گھرے معاہدہ جذبات کا اظہار بھی کیا۔

سیاسی فکر میں اقبال نے یورپی تصور قومیت کو نہایت ناپسندیدہ اور مردود پایا۔ اُس نے اس تصور کو بنی آدم کے حق میں نہایت زہناک خیال کیا۔ چنانچہ پانچ چھ سال بعد دُنیا نے کھلی آنکھوں اس نظریے کی تباہ کاریاں بھی دیکھ لیں۔ ۱۹۱۳ء میں جنگ عظیم اول چھڑ گئی اور وہ ۱۹۱۸ء تک جاری رہی جس میں نسل انسانی کا اس بڑے پیمانے پر وحشیانہ قتل بڑا کہ دنیا کی تاریخ میں کبھی پہلے اتنی خون ریزی نہ ہوئی تھی جس کے نتیجے میں آئندہ جنگ کو روکنے کے لیے لیگ نیشنز کا بے سود قیام عمل میں لایا گیا۔ اقبال نے

My Country Right or Wrong کے انسانیت کش نظریے کا سختی سے نوٹس لیا۔ اس نے یورپ کے رنگ، نسل، وطن اور زبان کے عناصر چھپا کر پرمبنی معیار قومیت کو ٹھکرا دیا۔

اقبال نے تہذیب مغرب کی قباحوں کو بروقت ٹھوس کر کے ان کے خلاف اس وقت اظہار خیال کر دیا تھا جب سلطنت انگلشیہ کے حدود و شعور اس قدر پھیلے ہوئے تھے کہ آسٹریلیا، ایشیا، افریقہ اور امریکہ کے وسیع علاقے ان کے زیر فرمان تھے اور کہنے والے سچ کہتے تھے کہ حکومت برطانیہ کی فکر و میں سورج غروب نہیں ہوتا۔

اقبال نے ۱۹۰۷ء میں بڑی حوصلہ مندی سے سچی بات کہ دی۔ فرمایا کہ

دیار مغرب کے بسنے والوں خدا کی بستی دکاں میں ہے  
کھرا جسے تم سمجھ رہے ہو وہ اب زرم عیار ہوگا  
تمہاری تہذیب اپنے خنجر سے آپ ہی خود کشی کرے گی  
جوشنخ ناک پہ آشیا بنے گا ناپائیدار ہوگا  
ملاحظہ کیجئے کہ کس حزم و تدبیر سے اقبال سلطنت رنار دریا کے انجام نافرمام کی خبر دے رہے ہیں۔

دیکھ لو گے سلطنت رنار دریا کا مال

موج مضطرب ہی اُسے زنجیر باہر جائے گی

اگر پھر ۱۹۲۲ء میں جو اب خنز کے زیر عنوان دنیا نے اسلام کے یہ شعر ملاحظہ ہوں۔

تُو نے دیکھا سلطنت رنار دریا کا موج

موج مضطرب کس طرح بنتی ہے اب زنجیر دیکھ

عام حریت کا جو دیکھا تھا خواب اسلام نے

اُسے سلاں آج تو اس خواب کی تعبیر دیکھ

یوں بلا خوف تزدید کہا جاسکتا ہے کہ اقبال کے مجدد و مرن

کا راز اس کے اس عظیم کارنامے میں پوشیدہ ہے کہ اس نے

مسلم قوم کو قومی لغت و دستم دیا۔ قومی شناخت دی۔ اسے

وہ درد عطا کیا جس میں ان کی دو صدیوں کے مرض غلامی سے

شفا یاب ہونے اور پریشاں نظری سے نجات پانے کا مادہ تھا

دل توڑ گئی ان کا دو صدیوں کی غلامی

دارو کوئی سوچ ان کی پریشاں نظری کا

ایک طرف اس قوم کو اسگن تاب نک و شاندار ماضی یاد

دلایا تو دوسری طرف مغرب کی چکا چوند کو جھوٹے نگوں کی

ریزہ کاری کہہ کر تہذیب نو کے منہ پر پوسے زور سے تھپڑ ماریا

نظر کو غیروہ کرتی ہے چمک تہذیب حاضر کی

یہ صنایعی مگر جھوٹے نگوں کی ریزہ کاری ہے

علمی اور فکری سطح پر مغرب کے ڈھول کا پول کھولا

شخصی زندگی میں مغرب زدہ طبقے اور لندن پٹنگوں کے

برکس درویشاں ناز انداز رکھا۔ تہذیب مغرب کا ڈرہ برابر اثر

قبول نہیں کیا بلکہ بانگ درا سے لے کر ارمغانِ حجاز تک

ان کا سارا اردو اور فارسی کلام پڑھا جائے۔ آپ کو

معلوم ہوگا کہ ان کا دل دھرتی تھا تو اسلامی غیرت سے ان

کی آنکھ دیکھتی تھی تو دیارِ حجاز کا فردوس نظر نگارہ اور ذہن

سرجتا تھا تو قرآنی نقطہ نگاہ سے۔ بلاشبہ علم شرق و غرب



پڑھ لے کر بائیں بر اسے رُوح میں درود کربا ترنا دکھائی دیتا ہے۔

پڑھ لے میں نے معلوم شرق و غرب  
روح میں باقی ہے اب تک درود کرب  
آخراں کا علاج وہ روئی کے جام آتیش اور قرآن کے  
پیام انقلاب آفرین کے سوا کہیں نہیں پاتا۔ یورپ سے  
واپسی پر بجائے مغرب زدگی کے اس نے اپنے انکار کے  
قرآن برنے کا دعویٰ کر دیا اور یہ دعویٰ اس بند آہنگی سے  
کیا کہ معلوم ہونے لگا کہ عمر بھر اس نے قرآن نکر کے پڑھا کی  
ٹھکان لی ہے۔ وقت نے ثابت کر دیا کہ ۱۹۱۴ء میں اس کا یہ  
دعویٰ ۱۹۳۷ء تک اس طرح سوزِ دروں میں ڈھل گیا کہ اس  
کے کلام کا حرف حرف سرزمینِ حیدر کے لیے چلتے ہوئے جہاں  
اور گدازِ عظمتوں کی آماجگاہ بن گیا۔ آخری مجرّم کلام کا نام بھی  
اسی مناسبت سے "ارمغانِ حجاز" رکھا۔

اسرا بخودی میں اس دعویٰ کا رنگ ڈھنگ اور  
آہنگ ملاحظہ فرمائیے اور پھر سوچئے کہ سوچ کا یہ دھارا  
آئندہ سالوں میں کن تلامخیزوں اور گردابِ نیکبڑوں کا نغمہ ہے  
گر دلم آئسہ بے جہراست  
در بحر غیر قرآنِ معمرات  
پردہ ناموس نکر کم چاک کن  
ایں خیاباں راز خاوم پاک کن۔  
تنگ کن رخت حیات اندر برم  
اہل ممت رانگہ دار از شرم  
اور آخری شعر میں ترقیاست ہی ڈھادی ہے۔  
روز مشر خوار در سوا کن مرا  
بے نصیب از بوسہ پاکن مرا

ادراخر میں تو اس کی دروندی کا کوئی ٹھکانہ ہی نہیں  
رہتا۔ ذرا سی ٹھیں پراہنگیے کی طرح پھوٹتا ہے۔

عشق رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کے کلام میں حیات  
آفرینی کے وہ دایے بھر دیے ہیں اور جذبِ درقت کے  
وہ طوفان اٹھائے ہیں کہ ہر لمحہ دارنگی و سرکشگی کے بند  
ٹٹ ٹٹ پڑے ہیں۔ ذرا اس سیلابِ بلاخیز کا انداز دیکھیے  
شبے پیش حسدا بجزیستم زار  
مسلماناں جیسا زانند و خوارند  
ندا آمد تمی دانی کہ ایسے قوم  
دلے دارند و محسوبے ندرند

تصویر ہی تصویر میں سفر ج در پیش ہے۔ مگر سے ذریعہ  
کردارنگی کے دقت منوائے عرب کی مسافروں کو  
سحر باناؤ گفتم نرم ترزد  
کہ راکب خستہ و بیمار و پیراست  
قدم سستانہ زد چندا کہ گولف  
بپائش ریگ ایں صحرا حریاست

مضامینا جاسکتا ہے کہ اقبال کی کثیر الجہات شخصیت کو جس پہلو  
سے دیکھا جائے وہ ایک ترشا بڑا برقعوں پہرا ہے۔ وہ شاعر  
ہے دو سیاست دان ہے۔ وہ قانون دان ہے۔ وہ ماہر  
اقتصادیات ہے۔ وہ مفکر ہے وہ صلح ہے۔ وہ ایک ایسا  
عالم ہے جس نے علم و ادب کے سرشپوں سے اپنی تشہہ بی کا  
سامان کیا ہے۔ اس کے کلمات علمی و اصلاحی کا ہر پہلو امتیازی  
شان کا حامل ہے مگر اس کا سب سے بڑا سرمایہ حیات اور  
وجہِ فضیلت و عظمت یہ ہے کہ اس نے مغرب کی ظاہری  
چمک دمک کی تعلیمی کھول کر دکھ دی۔ مسلمان قوم کو چودہ صدیوں  
کی دوری کے باوجود قرنی اول کی دلکش اور دل گزار فضاؤں  
میں لے گیا۔ تہذیبِ جدیدہ اور تمدنِ مغرب کے بوسے پن کا ظاہر  
کیا۔ فلسفہ خودی کا خوبصورت تصور دے کر اسلامی فکر کی توانائی  
اور اسلامی تمدن کے عملی مظاہر کا تقویٰ کھول کر بیان کیا اور سب  
سے بڑھ کر یہ بتایا کہ اسلامی فکر میں روحِ عمل اتر (باقی صفحہ پہرا)